

Таджикистан: пресса о прессе, №44 (96), 2007г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 1 ноября 2007 г.

«Таджикистан до сих пор не далеко продвинулся по пути к демократии, и свобода слова очень ограничена, однако она все же есть, и у нас есть журналисты, которые могут высказать собственное мнение, отличное от правительственных установок». Об этом пишет в своей статье «На пути к открытому обществу» редактор газеты «Факты и комментарии» (№44 от 1 ноября 2007) Зафар Абдуллоев. По его мнению, ограниченность свободы слова обусловлена пассивностью самих СМИ и журналистов, у которых отсутствует критика в адрес ответственных лиц, руководства страны, и они избегают неприятных разговоров с чиновниками и тем самым создают некую самоцензуру. Автор статьи считает, что самоцензура не должна предполагать полное отсутствие критики и проблемных материалов.

По мнению автора, основные плюсы свободы слова в РТ за последний год были выражены в отсутствии грубых нарушений прав журналистов, отсутствии фактов избиений и убийств, появлении новых печатных СМИ, укреплении материально-технической базы СМИ, сближении позиций четырех медиа- объединений страны- Союза журналистов, НАНСМИТ, ТаджАНЕСМИ и Медиа-Альянса, открытии в Горно Бадахшанской Автономной Области первого информагентства «Памир-медиа» и другие факты. Вместе с тем Зафар Абдуллоев подчеркивает, что такие факты, как принятие поправок в Уголовный кодекс страны, включающий ответственность авторов Интернет-сайтов за оскорбление и клевету, временное блокирование некоторых сайтов, которые опубликовали критические материалы в адрес таджикских чиновников (Centrasia.ru, Fergana.ru, Arianastorm.com и др.), низкий уровень знания своих прав и низкий профессиональный уровень журналистов, а также отсутствие сильных коммерческих региональных СМИ и сложности распространения изданий в регионах, отрицательно повлияли на свободу слова в Таджикистане.

На этой недели журналисты Центральной Азии были потрясены убийством молодого узбекского журналиста Алишера Саипова, который был застрелен во вторник в центре города Ош - южной столице Киргизии. Этому событию были посвящены публикации практически всех печатных и электронных СМИ ЦА. Газета «Азия плюс» (№44 от 1 ноября 2007) перепечатала материал журналиста «Коммерсант» Бека Орозалиева «В Киргизии убит издатель узбекской газеты». В ней в частности говорится, что в узбекской диаспоре юга Киргизии Алишер Саипов считался одним из самых известных и популярных журналистов. Он зарегистрировал частную газету «Сиёсат», которая специализировалась в основном на проблемах узбекского населения, к которым она поступала нелегально. Друзья и коллеги журналиста убеждены в политической подоплеке преступления и утверждают, что в официальных изданиях соседнего Узбекистана Алишера Саипова называли «врагом узбекского народа» и обвиняли в связях с исламскими радикалами, хотя сам журналист контакт с различными движениями считал частью своей профессиональной деятельности. Расследование убийства журналиста взял под личный контроль президент Киргизии Курманбек Бакиев, который осудил данное преступление, сообщает газета.

Международная организация «Амнисти Интернешнл» потребовала от правительства Киргизии тщательно расследовать убийство Алишера Саипова, говорится в информации газеты «Таджикистон»(№44 от 1 ноября 2007г). Данное убийство может отрицательно отразиться на свободу слова в Центральной Азии, говорится в обращении данной организации.

Газета «Миллат» (№44 от 1 ноября 2007 года) опубликовала материал С.Кабирзод «Продавцы дисков продают клевету?», где автор с возмущением высказывает свое мнение по поводу телепрограммы "Наша Russia", которая транслируется по российскому каналу ТНТ. По словам автора статьи, герои сериала о таджикских гастарбайтерах Равшане и Джамшуте, зарабатывающих ремонтом в одной из московских новостроек, высмеивают таджиков и оскорбляют их национальное достоинство. Это может привести к негативному отношению ко всем таджикским мигрантам, считает автор.